

老师们围着一个学生认真听课

角色互换,中职学生争当“小老师”



学生教老师茶艺技能。 通讯员供图

“就是这样,大拇指和中指拿着杯子,食指按住杯盖。”近日,在北仑职高茶艺室里总能见到这样的场面:一个学生身边围坐着几位认真听课的老师。这些“小老师”们不仅丝毫没有怯场,反而都能自信地指导来学习的老师,纠正老师们的错误。

□现代金报 | 甬上教育 记者 李臻 通讯员 葛颢明 夏一天 袁琼燕

学生当起“小老师” 向老师传授茶艺技能

据学校茶艺室负责人张静波老师介绍,为了丰富教师的校园生活,近期学校向教职工提供茶艺培训。

因为老师们的学习热情很高,每天都有三四十位老师来学习茶艺,掌握茶艺技能的学生们也纷纷当起“小老师”,给老师们提供一对一的指导。

学了一年多茶艺的王仁缘同学表

示:“平时也会教一教刚学茶艺的同学,但是给学校老师上课还是头一回,有的老师动作不会做,我就分享一下自己的小技巧。”像王仁缘一样第一次给老师上课的同学还有好几位,不少同学表示,当听课的学生和当讲课的“老师”是两种完全不同的角色,从学生转换为“小老师”,对自己来说也是一个学习的过程。

“午间课堂”同学讲课帮大家巩固知识

据了解,在北仑职高不仅学生给老师上课,还有很多学生给他们的同学们上课。

中午12点半,本应是午休的时间,但19级高考(4)班的同学们却在教室认真听课,而负责讲课的正是同班同学。

据班主任李楠老师介绍:“班级里不少同学在学习数学方面存在困难,同学们便自发商量怎么解决,最终决定开办‘午间课堂’的活动。哪个同学学得好就由哪个同学负责讲课,原来是每周一次,现在同学们又自发调整到每周两次。”

“午间课堂”的教学效果如何,大家纷纷表示,同学们讲课各有各的特点,这样的补习课不仅很有意思,也能帮大家更好地巩固课堂上老师教的知识,有时候想不通的题目,同学一提醒就能想明白了。

北仑职高校长郭磊磊表示,职业教育就是要培养学生一技之长,现在我们的学生不仅个个身怀“一技之长”,还有部分身怀“绝技”,让学生给老师上课、给同学上课,不仅能帮助他们在实践中提高成绩,也能发挥优秀学生的榜样作用,激发更多学生的学习积极性。



别样的亲子互动

百名妈妈和孩子们一起做瑜伽

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 钟婷婷 通讯员 楼微君)4月23日上午,鄞州区东南小学家庭教育指导中心开展“百人瑜伽”活动。妈妈们穿着瑜伽服,和孩子们一起,在碧绿的草坪上,围成同心圆,整齐划一地做着动作。

这是学校为进一步丰富师生和家长的业余生活,推进家校共建建设而举办的一场亲子活动,老师和家长还一起联手制作短视频,受到很多网友点赞。



桌上冰壶球比赛现场。 通讯员供图

不需要剧烈运动 比拼智力与技巧 把冰壶搬到桌面上 宁波“智造”的运动你玩过吗?

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 王伟 通讯员 黄爱芹)4月23日,2021年“至诚杯”首届桌上冰壶球城市巡回赛(宁波站)在宁波至诚学校拉开序幕。冰壶球是冬奥会的正式比赛项目,桌上冰壶球是高度模拟冰壶运动项目而创新发展的智力运动。

本次比赛共有来自9个省16个城市的近200名老年选手和70多位青少年选手参加。

在活动现场,有两组小朋友非常吸引注意,他们分别是来自镇海骆驼实验学校和宁波至诚学校的小运动员们。原来,宁波镇海区于2018年就引进桌上冰壶球运动,并在骆驼实验学校试点,学校也成为全国首个桌上冰壶球冰雪项目运动学校,宁波至诚学校在今年也引进冰壶球运动项目。

桌壶球比赛一般分为团体对战和单人对战,团体、混团、个人比赛双方各投完8球共16球为一局,混双投完各自5球共10球为一局。得分规则与传统冰壶球相同,每局比赛中,圆垒内比对方更接近圆心的所有球计分,每球计1分,对方不计分。

值得一提的是,桌上冰壶球的发明者是来自于宁波宁海的褚建标和褚建广两兄弟,他们也是朗朗冰壶的创办人。2022年,北京冬奥会、杭州亚运会、成都大运会将先后举行,在助力冬奥会的今天,这个不需要温度限制,不需要剧烈运动,不需要消耗太多体力,却需要比拼技艺与战术的老少皆宜运动项目让人们近距离地了解冰壶运动。

走进屠呦呦旧居 探屠氏家风、学科学精神

本报讯(现代金报 | 甬上教育 记者 俞素梅 通讯员 周蓉)4月25日是世界防治疟疾日,宁波市广济中心小学204班的师生一同走进屠呦呦旧居,他们吟诵着《诗经》中的句子,了解屠呦呦奶奶的家族和优良家风,学习她刻苦钻研的科学精神。

在走进屠呦呦旧居前,班主任、语文老师沈菁菁先在班上讲解关于疟疾的知识。“4月25日是世界防治疟疾日。”沈老师告诉同学们,疟疾是一种传染病,严重的会死亡。我国科学家屠呦呦率领的团队,因为发现了青蒿素——一种用于治疗疟疾的药物,挽救了全球特别是发展中国家数百万人的生命,成为中国大陆地区首位诺贝尔医学奖获得者。

沈菁菁讲完疟疾的知识后,带着同学前去位于海曙区莲桥街历史文化街区的屠呦呦旧居,沈菁菁告诉学生,屠呦呦的家族很有文化传承,这从她的名字就可以看出来,“呦呦鹿鸣,食野之蒿,我有嘉宾,德音孔昭”,两学生当即吟诵起《诗经》里的诗句。

“屠氏在明朝是宁波四大家族之一,出过吏部尚书、太子太傅赠太保屠滂。月湖边有一幢晚清时期的古建筑‘屠氏别业’,当年的主人屠继烈官至广东督粮道加盐运使,他藏书万卷,书法也很棒,退休回到老家宁波后,屠继烈办义庄、义学,修祠堂,济贫困,做了许多公益事业。此外还有文学家、戏曲家屠隆,兵部右侍郎屠大山,博物学家屠本峻等。”沈菁菁告诉同学们,好的家风能教育人积极向上,屠呦呦奶奶淡泊名利,在科研上精益求精的精神,值得我们学习。